



在新华医疗,工作人员组装医疗设备。

新华医疗的医疗器械产品



新华制药研发人员在工作中。



金城医药智能化车间



新华制药泡腾片体验区

淄博新医药的一出“好戏”与一盘“大棋”

这两天,淄博新医药再添新的“外援”力量,中关村e谷作为产业服务头部企业,与淄川携手,将在淄川打造以生物医药为核心,以生物医用材料、智能医疗设备、基因工程和大健康产业为辅的现代化的医药产业园区,为淄博新医药的发展释放强劲动能。

近年来,大健康已上升为国家战略,中国的医药开始逐步向真正意义上的原研和创新方向靠拢,医药产业高质量发展也成了新常态下的主动选择。淄博作为山东医药产业链上的“实力担当”,新医药产业积淀深厚、优势突出。在淄博全力冲刺新旧动能转换和高质量发展的关键时刻,淄博新医药产业也迎来前所未有的发展黄金期、投资风口期。那么,淄博医药企业是如何把握住这难得的发展良机,乘势而起,淄博又如何凭借新医药产业推动实现城市动能转换、转型跨越的?

一出“好戏”:医药动作频频

“全球第一台过氧乙酸低温灭菌器产自淄博,国内首台高能医用电子直线加速器产自淄博,国内首个智慧化消毒供应中心也在淄博建成……”

在淄博高新区山东新华医疗器械股份有限公司(简称新华医疗),技术中心主任成希革细数着公司的辉煌成就,喜不自胜。

就在烧烤走红前后,淄博一直上演着一出“好戏”。

而这出“好戏”,是在很多人都没有注意到的领域——医药领域。

为何这么说呢?先来看

看最近淄博医药的“朋友圈”发生了什么。

7月7日下午,淄博市产业链“博士服务团”与山东大学淄博生物医药研究院举办产学研合作专场活动;7月12日,张店区委书记郭庆带队在长沙开展招商活动,并与国有全资核医疗产业投资发展平台的中核健康投资有限公司深入对接;7月13日下午,淄博市委书记马晓磊到金城医药调研经济运行和重点项目建设情况;7月15日,山东新华医用环保设备有限公司举办“医疗废物处置技术和设备创新发

展论坛”;7月19日,第四届合成生物学发展高峰论坛在齐盛国际宾馆举行……

从政府负责人的工作调研和招商引商,到各种专业的医药论坛,淄博医药的确频频“亮相”,惹人注目。

淄博作为导演,其主角必然是淄博的医药企业。

而新医药作为淄博重点发展的“四强”产业之一,是淄博工业经济手握的一张“王牌”。事实上,不仅是新华医疗,淄博整个医药产业都呈现着势不可挡的发展态势。

以淄博的化学制药和医

疗器械两大产业集群为例,化学制药产业拥有新华制药、瑞阳制药、齐都药业、金城医药等骨干企业;医疗器械产业则拥有新华医疗、蓝帆医疗、英科医疗、安得医疗、中保康等骨干企业。这些企业都位居行业龙头,在国内甚至国际都具有较高知名度和竞争力。

今年上半年,瑞阳制药股份有限公司(简称瑞阳制药)医用高端营养液技术开发及产业化项目已完成主体施工、设备安装,通过省药监局GMP检查,目前正在调试和试生产。据了解,瑞阳制药是

国内第四家、省内第一家获批准生产脂肪乳氨基酸葡萄糖注射液的企业。而其上半年产值已接近2021年全年总产值,今年有望实现更大突破。

淄博市工业和信息化局相关数据显示,目前,淄博市拥有医药工业企业约260家,拥有3家中国医药工业百强上榜企业、4家国家制造业单项冠军企业、1个国家制造业单项冠军产品、11家省制造业单项冠军企业、4个省制造业单项冠军产品。

正是如此,借助产业基础优势和科技创新突破,当下的淄博这座老工业城市正在成为新医药产业高地。

好导演,好演员,“好戏”所唱为何?

淄博是山东传统产能最为集中的地区,因此有人说,淄博也是山东新旧动能转换中“最难啃的一块骨头”。

有百年近现代工业历史的淄博,钢铁、炼化、建筑陶瓷等高污染、高能耗产业曾占据经济主导地位,给生态环境带来了沉重压力,也让经济增长势头显得疲软无力。

因此,淄博新旧动能转换迫在眉睫,城市转型升级势在必行。

而淄博将转型的“第一刀”,就挥向了低层级的“两高”行业,体量庞大的支柱产业被大幅度“做减法”:煤炭、钢铁等产能全部出清,建筑陶瓷产能压减七成,化工企业数量打对折以上……这也由此

让淄博很快迎来转型阵痛:规模以上企业关停了三分之一,地区生产总值严重下滑,就业问题、资金风险浮现……

转机,在突破自我中来到。

淄博因清理“两高”行业腾退的诸多生产要素,让新动能有了成长的空间。淄博因而规划了新材料、智能装备、

新医药、电子信息“四强”产业,倾力打造20条“百亿级”产业链,发展势头势如破竹。特别是新医药赛道,目前,淄博新医药企业产业规模达560亿元,2022年全市新医药产业规模以上企业77家,工业增加值、营业收入、利润增速分别为22.9%、11.61%、35.62%,发展势头强劲。而淄博如今还

坐拥7家A股上市医药公司,闪耀资本市场,数量位居全省首位,全国第13位,总市值接近千亿。

正是如此,借助产业基础优势和科技创新突破,当下的淄博这座老工业城市正在成为新医药产业高地。